

曾是奥运冠军队友， 入警新收外号“第一名”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈骋



自东京奥运会开始以来，杭州市公安局拱墅分局巡特警大队女警竹林，就特别关注一个项目：皮划艇。在2004年加入公安队伍之前，她是解放军海军水上运动大队运动员，在八一队练习皮划艇项目长达十年，多次被选入国家队集训，和奥运会皮划艇冠军孟关良是队友。

虽然已经从部队转业17年，可竹林身上那股子军人气质依旧明显——修长的身材，挺拔的身姿，拦也拦不住的“箭步”。肯吃苦、能拼命的军人品质，也深深刻在她的骨子里，警队里但凡有危难险重的任务，“竹林”的名字，总是能第一个被点到。

“没有参加过奥运会是我的一个小遗憾。”说起在部队当运动员的日子，大大咧咧的竹林，语气中带了一丝惋惜，可这并不意味着她不优秀——她曾多次参加全国及国际赛事，奖牌“塞”了一抽屉，个人最好成绩是在2002年，夺得皮划艇世界杯比赛日本站的第二名，也因此荣立部队二等功。

这些成绩的背后，只有两个字：苦练。

1995年，13岁的竹林成为浙江省唯一一个加入八一队的“苗子”，开始了不间断练习。

大夏天的，她不知道规矩，涂了防晒霜，浆擦起的水花打在脸上，白白的防晒霜流了一脸，教练把她拎上岸就一通骂，“要好看，怎么出成绩？”一旦到了冬天，不能多穿衣服的队员们，几小时训练下来，帽檐上常会冻出冰棱。

十几年过去，竹林说很难回忆起比赛中的更多细节，可如今看她，脸上的晒斑、手臂漂亮的肌肉线条，都早已成为她军队运动员生涯深刻的印记。

2004年，22岁的竹林，因为腰伤从部队转业，毅然选择了加入相对辛苦的警队。

“我从小就有‘制服情节’，脱下军装，我就希望能穿上警服。”这一年，竹林如愿转业到上塘派出所，没多久，她多了一个外号——“第一名”。

原来，作为曾经的运动员，单位的各种运动、警务类比赛，她都被选去参加了个遍，且经常拿第一名。特别是2011年，由公安部组织举办的第五届全国公安系统大城市警察体育三项比赛，竹林拿回了女子射击单项冠军和女子三项全能亚军。

2014年，竹林从上塘派出所到了拱墅公安分局巡特警大队三中队，辖区黄、赌类大案，都由中队负责。“一旦有大兵团作战，如果需要女警，我肯定第一个被点名。”竹林打趣说——“毕竟1米76的大块头不能浪费了，对吧？”

因此，各种大型抓捕行动、押解行动，也都有她的身影——2019年初，因涉嫌非法吸收公众存款近10亿元的女犯罪嫌疑人，在国外落网后，由杭州警方押解回国，竹林是主要押解员之一；同年6月，她还参加了我国首次从欧洲大规模押回电信网络诈骗犯罪嫌疑人的行动。

“不聊工作了，跟你说个小秘密，这次带队参加东京奥运会皮划艇项目的，是我曾经的战友！”竹林兴致勃勃地点开奥运会的赛事表，“你看，8月2号就要开始比赛了，希望他们能赛出好成绩！”



(上接1版)

我同样扎上外腰带，背上木制十字架。腰带绑得很实，迫使保持收腹状态，“这有助于找到核心发力区，否则很容易造成发力部位错误。”丁子童说着，将记者后背处的木制十字架再次进行固定，坚硬的木枝感摩擦着背部，整个肩部随之向后方打开。

“很好！接下来试着向前倾，用脚尖发力。”我照做，发现随着重心前移，需要脚尖死死抓住地面，身体肌肉完全绷紧，才不至于向前倒去。很快，我头上开始冒汗。而已开始训练1个半小时的新兵们，汗水沿着手臂，流向手背，滴到地上……

几轮训练下来，我脚踩的地方全是汗水。

“接下来保持睁眼两分钟，不要眨眼睛。”丁子童说道。十几秒后，我的眼部开始发酸，只能用力睁大眼睛，随后眼中的辛辣感逐渐扩散，眼皮忍不住颤抖，接着眼泪流了下来。看着我泪流满面的样子，丁子童鼓励道，“保持睁眼两分钟是为了训练自身的意志力和专注度，以及你内心是否有能够克服困难的决心！”

当兵是使命召唤

“稍息！”丁子童一声令下，训练了20分钟的我全身肌肉瞬间放松，一股酸胀的感觉弥漫全身。

休息间隙，几名新兵和我聊了起来。来自贵州的曾建友2001年出生，当兵是他的梦想。2017年第一次入伍失败后，他就报考了警校，之后在公安、



特警队和派出所工作过，“我觉得我就是当兵的料，看到别人过建军节，特别羡慕！”经过努力，今年3月曾建友成功入伍。“好不容易进入军营了，再苦再累都没关系！”他一直严格要求自己，是同批新兵中训练时被纠正最少的。

与曾建友同一宿舍的王航觉得自己当兵是使命召唤。“爷爷、外公都是军人，我从小跟着他们长大，他们叮嘱我要成为一名军人。”让他遗憾的是，爷爷2019年去世了，没能看到他穿军装的模样。“我是带着爷爷、外公的嘱托来的，一定会好好训练，成为一名真正的军人。”

“齐步走！”随着丁子童的口令，休息片刻的新兵们又开始了新一轮训练，他们的脚跟用力砸在地面上，身体向前微倾，结结实实地向前迈出一步又一步……

卸下戎装多年， 成为“全国模范司法所所长”

本报记者 陈毅人 通讯员 吴祥勇

一米八的高个、大嗓门、身姿挺拔，眼前的这个男人，虽已卸下戎装多年，但言谈举止间依然保持着军人特有的干练和爽朗。

他叫徐炎斌，是一名退伍军人，现在的身份是衢州市柯城区司法局社区矫正科科长。从1988年到现在，他在司法行政系统干了33年，但军旅生涯在他身上留下的印记，数十年来未曾改变。

1980年，徐炎斌如愿参军，在某基建工程兵部队做后勤保障工作。他曾一个人负责100多辆工程车几百种零部件的供需：一辆工程车开过来，司机若递给他一张配件领料单，上面写着十余种配件，他只需看一眼，不到1分钟就能将这些配件从仓库上百个零部件中挑选出来。

这份细致，让他在之后的社区矫正工作中干得风生水起。

1985年，徐炎斌从部队转业后，一直从事司法行政工作，2017年至柯城区社区矫正中心，主要抓执法规范化建设。工作时，他要求各条线上的司法行政人员，必须按流程在工作清单上签字、盖章。不熟悉他的人会觉得他太较真，徐炎斌却说：“我们所做的工作要经得起历史的检验。”



对待工作一丝不苟的徐炎斌，也有着柔情的一面。

这两天，他还收到了一面锦旗。送来锦旗的王亮（化名）紧紧握住了徐炎斌的手，“这么多年来你一直关照着我，我一定好好回报社会！”

原来，2006年，在监狱服刑的王亮因患尿毒症，经批准后保外就医，但高额的医药费让他举步维艰。2017年，走投无路的王亮找到了徐炎斌。很快，徐炎斌与监狱、公安、人社、民政等多部门展开沟通，将王亮的低保、社保落实到位，最终帮助他渡过难关。如今，王亮已正式刑满释放，在亲戚的帮助下开起了面包车拉货，生活有了较大的改善。

因工作表现优秀，徐炎斌荣膺“全国模范司法所所长”，并多次受到柯城区委区政府的表彰。

“8年的军旅生涯对我影响很大，这段时光磨炼了我的意志，让我具备了不懈奋斗的精神素养。在司法行政系统的这33年，我一直以军人的姿态严格要求自己。”徐炎斌说。